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Előfizetési árak : 
helyben, vagy postán küldve : 

KgcíZ évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . • . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra 1 » — »

Egyes esám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden kők­
emény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.ez.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECMI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖM.

TVrEQ<JE3L,E3ST 1ST AZPOlNTHLnNTT FÉ3STTBB: ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési di.j :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szetini jutányos áron vetetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ei 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A kilcnez ven egyéves Kossuth.
— Szeptember 19.

Egy szó nyilallott e hazán keresztül a 
közeli napokban :

Kossuth Lajosnak a miskolczi országos 
iparos-gyűlés üdvözlő sürgönyére adott távi­
rati válasza.

Szinte látjuk a reszkető hetüket, a haj­
dan seregeket elővarázsló, immáron a tollat is 
nehezen forgató kéz ingadozó vonásait, ami­
ket a turini távirólapra vetett :

• Nem instálok többet az élet­
ből*...

Minden földi jókívánságunk legfőbb tár­
gya, óhajtásaink körülrajongott közhelye, — a 
hosszú élet. Ezzel öleljük körül szeretteinket ; 
erre törekszünk mi s ezzel kecsegtet bennün­
ket isteni jutalomképen a tízparancsolat.

Az élet görcsösen ragaszkodó szeretőié­
nek halhatatlan bizonysága a régi mese, mely­
ben a sírba hajló öreg inkább vállára veszi a 
rőzsefát, minisen minden terhétől megszaba­
dítsa őt a halál.

A rajongva szeretett drága kincsből, az 
isten csodás, áldásos adományából, melyért 
küzdünk, melyre vágyunk, amiért imádkozunk : 
Kossuth Lajos »nem instál többet* . . .

Az ő kívánsága nem az. ami az egész 
nemzeté ma és mindenkoron, hogy tartsa meg 
a Mindenható az ő éleiét tovább, minél to­
vább. Ö már szerelne jobb hazába költözni, a 
sírban porladozni csöndesen . . .

Lehetetlen, hogy benső megilletődéssel, 
mély fajdalommal ne gondoljunk erre a legu­
tóbbi turini táviratra.

íme, Kossuth Lajos kilenczvenegyedik szü­
letés napján nem is köszönthetjük a mi prófé­
tánkat a magyar szív őszinte felbuzdulásával, j 
égbe szálló imádságával, hogy tartsa meg őt 1 
az Isten a mi számunkra sokáig.

Ö már itt akar bennünket hagyni. — 
Örömhír számára a hazából nem érkezik 
többé.

Ha a mi jelenünk története vigasztalása 
volna agg napjainak; ha békés, boldog virula- 
sunk virágfüzért fonna ősz fürteire : talán nem 
irta volna azt a táviratot, talán nem kívánkoz­
nék az élők sorából olyan nagyon a mindent 
elfeledő, fekete földbe . . .

Igen. A béke íátyola alatt izgalmas, küz­
delmes életet élünk. De az izgalmas jelen hul­
lámverése bármi zajos, a forrongó események 
bármennyire elfoglalhatják időnként lelkünket: 
a háborgó tengerből kimenekülünk ma, arra 
a piciiké szigetre, a hol elpusztithatlan az ő 
emlékezetének temploma ; és mint a hitrege 
hőse uj erőt nyert a föld érintésétől : úgy 
gyarapszik erőben, melegségben, igazság­
ban a mi hazaszeretetünk a rávaló emléke­
zéstől.

Ha szerte nézne ma Kossuth a hazá­
ban ; ha olvasná minden magyar ember gon­
dolatait ; ha látná azt, hogy ma minden szív­
ben — habár egy rövid pillanatra is — de 
azért őszintén és forrón reszket át a rajongó 
szeretet, a bálványozó tisztelet és leróvhatat- 
lan hála érzete: talán mégse venne olyannyira 
erőt, öreg halkan dobogó szivén az örök, éb- 
redéstelen álom szomorú vágya.

Ebben az ünnepben ma minden magyar 
egyesül. Ez az ünnep megvigasztalhatja Kos­
suth Lajost. Hogy az ő nevének kimondására, 
mintegy varázs igére, egy fényes tündér re­
pül át a hazán, mely elcsendesiti a viszályt, 
mely begyógyítja a sebeket, mely fönséges re­
gékét mond a múltról, édes álmok rózsáit hin­
ti szemeinkre a jövőről ; ez a nemtő „a haza- 
szeretet fényes nemtője.

Kossuth neve a hazaszeretettel ugyanegy 
fogalommá vált, mint két rózsabokor egy­
más mellé vannak ültetve az ágak testvérie­
sen, elválaszthatlanul egybefonódnak.

Az ő ünnepe ennek az eseménynek a 
diadalnapja. És azért kell ezt megülnie min­
den magyarnak.

Kossuth Lajos nem instál többet az élet­
ből. Mi azt kívánjuk neki, hogy élet^ napja ne 
sötét fellegek közt szálljon alá, hanem rózsás, 
derűs, hajnalfény közepette.

És mégis most életében, az ő ünnepélyén 
a hazaszeretet erénye ünnepel; úgy azután, ha 
elkövetkeznie kell annak, a mi mindnyájunkra 
vár, — teljesedjék róla a költőszava:

Nem hal meg az, ki milliókra költi
Dús élte kincsét, ámbár napja múl.
Hanem lerázván mind, mi benne földi,
Egy éltető eszmévé finomul ! . .

51A.Z oláh kérdés.
(VlfU 39 oláh-jogot böngésztem ki 

a 29 szakaszból álló nemzetiségi tör­
vényből.

Kérem az olvasót, elmélkedjék kissé 
ezen törvény fölött, mely a »nemzetiségi 
egyenjogúság tárgyában« alkottat — és 
adjon nekem igazat abban, hogy itt nem 
a nemzetiségi egyenjogúság elve, hanem 
a nemzetiségi kiváltság elve van lefek­
tetve és következetesen keresztül vive. 
Igazi középkori kiváltság; melynek jel­
lemvonása, hogy az Egész a Résznek 
föláldoztassek.

Ha régibb törvényeinket olvassuk a 
pusztaszeri szerződéstől 1849-ig, vala­
mennyiben, mint egy kristály-tükörben, 
meglátjuk az egységes Magyarország ké­
pét. De ki ezt a törvényt olvassa, igy 
fog szólam: itne egy széttördelt ország 
képe. Valóban végzetes visszaesés 1791—- 
92 óta, a harmincsas évek óta. Olvas­
sátok el az akkori mozgalmakat, vitákat, 
törvényeket s látni fogjátok, mily tneg- 
támadhatatlan magasságban állolt min- 
denekfölütt a magyar állam egységének, 
a magyar szellem fenségének, a magyar 
nyelv kizárólagosságának elismerése.

Mi történhetett 48-tól 68-ig, hogy 
busz rövid esztendő alatt Magyarország 
lelkülete ily gyászosan elveszíthette egyen­
súlyát ? Keresem az elemi csapások so­
rozatát, melynek viharai kiforgatták föl­
dünket sarkaiból. Vesztett csatáknak vé­
res nyomait kutatom, hol győzedelmi 
ünnepet ült a magyarok szétmarczangolt 
teteme fölött az oláh, a lót, a szerb, a 
ruthen, a szász, a czigány. De nem ta­
lálom a nyomokat.

És mégis! Mintha a nemzeti önér­
zetnek, az állami tudatosságnak, a jöven­
dőbeli fejlődés reményének összes hit­
ágazata kiveszett volna a magyar nem­
zet lelkületébő!; mintha csúfosan meg­
leltünk volna kötözve rabok módjára; 
mintha korbácsütéseklő! véreznék hátunk 
s mintha minden jó fegyverünk marko­
latát az ellenség ökle szorítaná: Íme ki­
szolgáltatjuk magunkat a nemzetiségek 
kegyelmének; iroe oda dobjuk hazánk 
egységét a tótnak, oláhnak, szerbnek, 
czigánynak, hogy darabolják szét tetszés 
szerint.

Előző czikkemben azt Ívtam, hogy 
a magyarok könnyelműségből, az alkot­
mányos élet megváltó erejét túlbecsülve, 
alkották a nemzetiségi törvényt. Csak 
részben volt igazam. Van ugyan abban 
része az elbizakodásnak is, de nagyobb 
része van az önbizalom hiányának.

Ilyen alkotást csak a balszerencsé­
től elgyöngült, a csalódásoktól megkrn- 

I zott, a hitében és reményeiben ingadozó 
nemzet hozhat létre.

Ez a törvény Magyarország igazga­
tásának lényeges alkatrészévé teszi az 
összes nemzetiségi nyelveket. Mintha kö­
zelgő halálátérezné a magyar: meghívja 
a nemzetiségeket a gazdaság vezetéséhez, 
hogy az örökösök idejekorán beletanulja­
nak a munkába.

Nincs a magyar Corpus jutásnak 
ennél gyalázatosabb lapja.

Oláh, tót, szerb, német, ruth n nyel­
vű alsó, közép és felsőbb iskolák felál­
lítására kötelezi magát a magyar állam. 
Mintha mondaná: fejlesztem kultúráto­
kat, hogy örökségembe lépve, méltó utó­
daim legyetek.

Hiszen életképes nemzet ilyent nem 
határozhat. Ilyesmire csak porig alázott 
nemzetet lehet kényszerűen! fegyverélé­
ről nyújtott ultimátummal,...........

Francziaországnak a földközi tenget 
partvidékein egy nagy-kiterjedésű olasz,

és a Pyreneusok északi lábánál egy 
szintén nagy kiterjedésű spanyol tarto­
mánya van. E enkivül ott van egy pár 
millió basque külön nyelvvel és igen 
figyelemreméltó irodalommal; és ott volt 
csak az imént ez elszász-lothringeni né­
metség. De ha a nagy forradalom ideje 
óta, amikor megalkották a franczia nem­
zet egységét, valaki azt merészelte volna 
szóba hozni, hogy Szavoyában olasz, 
vagy Elszászban német, vagy a Pyrene- 
usi tartományban spanyol nyelvű iskola 
állíttassák a franczia állam költségén: 
azt a vakmerőt vagy lefejezték volna, 
mint hazaárulót, vagy megkötözve szál­
lították volna a tébolydába, mint futó 
bolondot.

»Az államkormány« ... ez is ne­
vezetes szóláson'dja ennek a törvénynek.
A parlamentarizmust a 48-iki törvény- 
hozás alkotta meg ná'unk. Az a tör­
vény, mely ezen intézményt életre hivta, 
a kormányt »független felelős magyar 
minisztériumnak« nevezi. Ezt az elneve­
zést egyetlen későbbi törvény sem tö­
rülte el. A »független« jelző szép csen­
desen elmaradt s jő is, hogy elmaradt, 
mert annak használata 67 után jókora 
hypokrizis lenne. De a »magyar« jelző 
közhasználatban van most is. Hanem a 
nemzetiségi törvény úgy kerüli ez! a 
jelzőt, mint az ördög a tömjén-füstöt.— 
Fél, hogy valamelyik oláh betűszedő 
nemzeti sérelmet talál benne fölfödözni. 
Ennélfogva merev következetességgel min­
dig »államkormány«-nak nevezi a ma­
gyar kormányt.

Tehát, az államkormány köleles az 
oláh, tót, szerb, német stb. nyelvű bead­
ványokra oláhul, tótul, szerbül, németül 
válaszolni. Pedig ez az államkormány 
huszonöt év óta mindig így beszél: 
»Letat c'esl moi.« Mikor pénzt, erőt, 
jogot, hatalmat kér magának, mindég az 
állam számára kéri. Ez az államkor­
mány tehát maga az állam. Az ő tekin­
télyében, méltóságában, erejében Magyar- 
ország tekintélye, méltósága, ereje jut 
kifejezésre. Ilyenformán, amikor a tör­
vény arra kényszeríti az államkormányt, 
hogy Podoba Vazul úrral oláhul beszél­
jen, akkor voltaképen a magyar államot 
öltöztette az oláhnyelv kényszerzubbo­
nyába.

No hát ez nem egyéb, mint megfu- 
tamodás saját jogainktól, saját erőnktől, 
saját hatalmunktól. Ez megfutamodás egy 
ezeréves múltnak kötelezettségétől, mely 
múlt arra kötelez minket, hogy a ma­
gyar államot tartsuk meg s hogy ne 
csináljunk közprédát ebből a hagya­
tékból.

Elvégre is ezt a hazát magyarok 
hódították el a bennlakóktól s tudtom­
mal az oláh még egyszer sem hódította 
vissza; sőt kilenczszáz év alatt egyetlen 
egyszer sem kifogásolta a birtokszerzés­
nek ezt a módját Hogyan jut hát hozzá 
az oláh egy olyan törvényhez, mely 
megengedje, hogy p. o. Kisküküllőmegyé- 
ben. hol vegyesen laknak magyarok, olá­
hok, szászok: a magyar alispán magyar, 
a szász főjegyző német, az oláh szolga- 
biró oláh-nyelven vezesse irodájának 
belső ügyvitelét?

És az oláhok arról panaszkodnak, 
hogy ez a törvény nincs végrehajtva.

Hál persze, hogy nincs végrehajtva. 
De nem azért nincs, mintha valaki őket 
jogaikból kiforgatva ki akarná játszani, 
hanem nincsen végrehajtva azért, mert 
ezt a törvényt egyszerűen nem lehet 
végrehajtani.

Ez a törvény nem az élet szükség­
leteit tartalmazza. Ezért nem végre­
hajtható.

Ez a törvény ellenkezik az ország 
létfeltételeivel. Ezért nem végrehajtható.

Ez a törvény csak egy végkimerü­
lésben haldokló nemzetre alkalmazható.
De a magyar még nincs a haldoklók 
sorában. Ezért nem végrehajtható.

A magyar nemzet apraja-nagyja 
kivétel nélkül a magyar állameszme 
megszilárdításán fáradozik. Ez a törvény 
pedig merő ellentéte a magyar állam- 
eszmének. Ezért nem végrehajtható.

Higyjék el az oláhok, hogy méltat­
lanul szidnak minden kormányt e (ör­
vény végre nem hajtásáért. Mert ezt a tör­
vényt hiában akarná bármely kormány 
végrehajtani. Nem lehet azt. Sem zsati- 
dárrai, sem szuronynyal, sem szép szó­
val. Nagyobb hatalom őrködik a felelt, 
hogy ez a törvény a tisztelettel félretett 
akták közölt pihenje örök nyugodalmát, 
mint amekkora hatalma egy kormány­
nak lehel.Ezt a hatalmat a franczia nyelv 
la force des choses-nak, a viszonyok ere­
jének nevezi. Én a magyar géniusz ere­
jének tudnám keresztelni.

Németországban nincsen ilyen tör­
vény a lengyelek számára ; Oroszország­
ban sincs a németek, tatárok, cserke­
szek, kirgizek, persák, örmények számá­
ra ; Romániában sincs a magyarok szá­
mára. Nem is kérjük ; ne is legyen.

Aki magyar és magyarul akar meg­
élni : jöjjön haza.

Oláh kormányzatot, oláh igazgatást, 
oláh földön keressen az oláh és ne ma­
gyar földön. Valamint oláh — állam — 
iskolát sem a magyar állam területén 
kell keresni. És hiában Ígérget ilyesmit 
a törvény, meri az élet úgy sem váltja 
be ezt az Ígéretet.

Különben ne higyjék az oláhok, 
hogy csak a nemzetiségi törvény nincs 
nálunk végrehajtva.

íme olt van a kódexben a nádor- 
ispánság. Nincs végrehajtva.

Olt van az 1848 évi XX-dik t. ez.
3 §-sa, mely elrendeli, hogy »minden be­
vett vallásfelekezetek egyházi és iskolai 
szükségei, közálladalmi költségek által 
fedeztessenek». Nincs végrehajtva.

Ott van az 1876. évi XX\ III. I. ez. 
6 §-ának 4-dik pontja a törvény kellé­
keinek meg nem felelő felekezeti iskolák 
bezárásáról. Nincs végrehajtva.

Ott van a magyarnyelv kötelező ok­
tatásáról szóló törvény. Nincs végre­
hajtva.

Olt van, hogy a vegyes házasságból 
született gyermekek nemszerint követik 
a szülők vallását. Nincs végrehajtva.

Ott van az óvodákról szóló törvény. 
És még egyetlen magzatot sem téptek 
le a barbár magyarok a román anya em­
lőiről — mert nincs végrehajtva. Persze, 
ha végre volna hajtva, olyan gyermek­
rablást vinnénk végbe, mint a pinty!

Ott van van az lr-67 évi XII. t. ez. 
a magyar hadseregről, mint az összes 
hadsereg kiegészítő részéről. Még sincs 
magyar hadsereg, mert a törvény nincs 
végrehajtva.

Egyébiránt abban igazuk van az 
oláhoknak, hogy a törvényt végre kell 
hajtani. Én csak azt teszem hozzá, hogy 
olyan törvényt, mely a viszonyok ereje 
miatt nem végrehajtha ó, nem kell alkotni; 
és ha mégis megalkották : akkor el kell 
azt törülni.

Én tehát oda szavazok — hogy a 
nemzetiségi törvény eltöröltessék. A pol­
gári jogegyenlőségről egyéb törvények 
amúgy is gondoskodnak.

BARfHA MIKLÓS.
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A sajtóczenzura felelevenítése.
Balassa-tiyarmálról írják, hogy f. hó 16-án 
(szombaton) tartatott meg a rendes megyei 
közgyűlés és ezt megelőzőleg az állandó vá­
lasztmány ülésé. — Bizottsági tagok összesen 
csak 70—80-an jelenlek meg, minthogy a köz­
gyűlés rendes tárgyaira és az adminisztráczió 
ügyeire vonatkozólag nagyobb érdeket keltő 
vita nem volt kilátásban Ezek elintézése után 
azonban egv, Tihanyi főjegyző által beadott 
és egyebek közt Pungrácz György türök-lo- 
sonczi polgármester, Beniczky Árpád 48-as 
füleki képviselő, gr. Berchtold Artúr által is 
aláirt indítvány került napirendre, a melynek 
értelmében a nemzetiségi izgatásokkal szemben, 
Nógrádmegye feliratot intézzen a képviselő- 
házhoz és ezt a többi törvényhatóságokkal kö­
zölje, hogy a tót és román sajtóra vonatkozó­
lag az előzetes czenzura hozassák he. Az in­
dítvány ellenében felszólaltak Pulszky Ágost 
és Sréter Alfréd képviselők, Szontagh Pál 
főrendiházi tag, Kövy Tivadar és több más bi­
zottsági tagok, hangoztatva, hogy minden tör­
vényes eszközzel, a legszigorúbban kell a 
nemzetiségi izgatásokkal szemben eljárni és 
hogy helyes volna a törvényhozáshoz feliratot 
intézni oly intézmények létesítése végett, a 
melyek az izgatások ellensúlyozására és fé­
kezésere alkalmasok ; de hogy a jogegyenlő­
ségnek az egyéni jogok szempontjából és a 
szabadság biztosítékoknak oiynemü megszorítása, 
mint a minőt a sajtó czenzura is képez, Ma­
gyarország összes tradiczióival. állami kon- 
szolidácziójával és kulturális fejlődésével min­
den tekintetben ellenkeznék, egyáltalán az 
óhajtott czélra nem vezetne, sőt káros, a men­
nyiben a közvéleményt megtévesztheti, ugv 
hogy a főjegyző indítványának elfogadása ál­
tal Nógrádinegye lemondana a közvéleményre 
jogosan gyakorolható befolyásról és magát egész 
múltjával elienté'be helyezné. Figyelmeztetésül 
sem hasznos ily kívánság hangoztatása, mert 
csak visszatetszést szülhet. Ennek daczára Ti­
hanyi Ferencz és Pongrácz György rövid fel­
szólalásai után a közgyűlés 43 szavazattal 27 
ellenében az indítványt elfogadta. Szóba ke­
rült meg Debreezen város átirata a főrendiház 
reformálása kérdésében. Éhez a közgyűlés, 
Szadovszky József tiltakozó beszéde daczára, 
túlnyomó többséggel hozzájárult.

A kormányválságnak az lett volna al­
kotmányos következménye, hogy a kormányra 
a kormányt megbuktató ellenzéki vezérférfiak 
meghivassanak.

De nem ez történt, hanem folytatták a 
rendszert, s ennek folytatása lón, hogy a kor­
mány a magyar katonai akadémiával csak 
úgy bánt el, mint előde s koronájául e rend­
szernek a belügyminiszter a törvényhatóságok­
nak megparancsolta, hogy a közös had­
sereg ezredp:i rancsnokságaival — német 
nyelven levelezzenek. Ez igy marad mindaddig, 
míg a nemzet többsége olyan képviselőket vá­
laszba kik programijukban a közösügyes tör­
vények fentartását vallják.

Pedig, mig azon törvények teljes épsé­
gükben fentartatnak: éhezni fognak elaggott 
48 49-iki bonvédeink; koplalni lesznek kény­
telenek néptanítóink és kisebb ja- 
vadalmazásu tisztviselőink ; mert az ország, 
jövedelmének nagy részét Bécsbe kénytelen 
szállítani, nem lesz magyar hadseregünk^ igy 
iÍjaink a hadsereg létszámából kiszoritattnak 
idegen elemek által; nem lesz magyar tiszt- 
kepző-akadémiank pangani fog iparunk, — 
részint mert az erősebb osztrák gyári iparral 
nem versenyezhet, részint, mert a közös had­
sereg iparczikkszükségletei — nehány bak- 
kancs kivitelével — osztrák gyárakban állí­
tatnak elő.

Nem kevésbé szégyen'etes és hazafiallan 
magatartást tanúsított a kormány a budavári 
honvrdszobor leleplezése alkalmával ismert 
tényei által.

Ha a felsorolt súlyos rovásokat egybeveti 
a meghozott törvények értékével, a melyek 
közt a bőrgyártás eltiltásáról — ha lelkiös- 
meretesen keresztülvitetik — és a fővárosi 
dunai hidakról szólókat tartja legnagyobb hord- 
erejüeknek: kétségtelen, hogy a kormány, 
működése nagyon is meddő volt.

Azonban a kormány, daczára hibáinak, 
daczára bűneinek — mégis oly szerencsés, 
hogy bizonyos kérdésekben a függetlenségi 
és 48 as pártnak meleg rokonszenvét is meg­
nyerte.

A kormány ugyanis a függetlenségi és 
48-as pártnak az egyházpolitikai kérdésekben 
évek hosszú során át sürgetett követeléseit 
kényszerhelyzetében elfogadva elveit magáévá 
téve, felvette programijába az egyházpolitikai 
reformokat.

A mennyire a párt dicsősége, hogy ezen 
egyházpolitikai reform kérdésekben elfoglalt ál 
laspontot a kormány valahára magáévá tette, 
ép oly nagy csapás a függetlenségi és 48 as 
pártra a szakadás, mely utóbb a pártkörben 
beállott.

Hogy mi indította kilépett társaikat a 
különválásra — igy folytatja beszédét — előt­
tem még ma is titok, mert azon indítvány, 
melyet Eötvös Károly képviselő beterjesztett, 
ürügynek igen, de oknak a kilépésre el nem 
fogadható.

Az egyházpolitikai kérdésekben ugyanis 
pártunknak túlnyomó nagy többsége őszin'e 

1 hive az egységesen kötelező polgári házasság­
nak, az anyakönyvek állami vezetésének és 
a szabad vallásgyakorlatnak ; következve nem 
forgott fenn szüksége annak, hogy a pártta­
gok érzelmei újabb próbák alá vettessenek, de 
másrészt lelkiüdvét nem köteles senki odaí­
gérni előre oly törvényjavaslat megszavazd

De hogy mily kétes biztosítékot nyutt 
az indítvány ellen szavazónknak Herman 
Ottó képviselőnek azon utólagos nyilatkozata 
hogy a bírálat jogát soha senki kétségbe 
nem vonta, nyilvánvaló a kilépett képviselő 
társainknak utóbb kifejezett azon egyesülési 
feltételükből, hogy a kik a kormány egyház- 
politikai javaslatait föltétlenül el nem fogad­
ják (és itt különbséget nem tesznek a már 
ismert és még ismeretlen jauaslatok közt) az 
ellen nem agitálhatnak.

Vajon a bírálat gyakorolhatásánsk jogát 
agitácziószámba veszik-e kilépett képviselőtár­
saink, szeretném, ha erre határozott választ szí­
veskednének adni, mert ha igen, u„y Herman 
Ottó t. képviselő urnák a szabad bírálat jogára 
történt apellálusa semmi gyakorlati értékkel 
nem bir.

Ez volt egyik oka annak, Ivygy az in-

(Jjdonságok.

in­

dítvány ellen szavaztam, a mint ennek a töb­
bek közt az ez év junius hó 6-ikáról ezen kerü­
let t. pártelnökéhez, id. Csohány Ferencz úr­
hoz intézett levelemben — a mely az önök 
bölcs bírálata alá lett terjesztve — részlete­
sebben kifejezést adtam. És mondhatom, sze­
rencsésnek érzem magamat, hogy hivatkozott 
levelembe részletesebben kifejtett nézeteim 
Kossuth Lajosnak hívatkozett levelében fog­
lalt nézeteivel találkoztak.

A második oka, hogy az Eötvös-féle in­
dítványhoz nem járulhattam, az akkor már 
ismert zsidó-reczepczióról szóló törvény 
avaslat.

Én ugyanis azt a törvényjavaslatot nem 
fogadom el, es pedig nem fogadom el a jog- 
egyenlőség elvénél fogva, a mint ennek imént 
hivatkozott junius 6-diki levelemben bővebb 
kifejezést adtam.

Vannak nagy horderejű kérdések, a me­
lyeknél kiváltságokat egyeseknek nem adha­
tunk a nélkül, hogy az által mások jogait és 
érzelmeit ne sértsük. Ily sérelem érné az ös­
szes vallásfelekezeteket az által, hogy mig ők 
a múltban kötelesek voltak, a jövőben pedig 
kötelesek lesznek kivétel nélkül hitágazataikat 
bemutatni, azért hogy az állam előtt biztosí­
tékot szolgáltassanak arra nézve, hogy hitval­
lásuk a közerkölcsiséggel s igy az állam czél- 
jaival ellentétben nincsenek: egyedül a zsidó­
ság képezne kivételt, a mi bizonyára nagy 
nyugtalanságot szülne.

De egyéb okok is megkövetelik és pedig 
első sorban a zsidóság érdekében, a m elveket 
az országgyűlésen tárhatunk majd fel részle­
tesebben, hogy maguknak ez esetben is kivált­
ságot ne igényeljenek.

Ismerrvén tehát ezen törvényjavasla­
tot az indítvány megtételekor: kétségtelen, 
hogy ezt alá nem Írhattam a nélkül, hogy egy 
vagy más tekintetben következetlen és szó- 
zegő ne legyek.

A nemzeti párttal való fegyverbarátság kér­
désében azt az álláspontot foglalja el, hogy mikor 
a inemzet jogait kell a kormánynyal szemben 
megvédeni, akkor igenishelye és szüksége van a 
sz övetségnek.

Fájlalja, hogy a szakadás beállott s mind­
azokat, a kik a körbe visszatérnek, tárt ka­
rokkal fogadja- ReinéliJ is, hogy nagyobb ré­
szük visszatér, mert nem tételezi fel, hogy 
Kossuth nevét csak azért hordanák ajkukon, 
hogy intő szavainak, parancsának ne engedel­
meskedjenek. Avagy az országos értekezlet 
többségének esetleges határozata felbillenthe­
ti Kossuth Lajos tanácsa mérlegének ser­
penyőjét ?

Szól azután a magyar királyi udvartar­
tásról, követelve azt jelzi, hogy a kormány mily 
gyámoltalan a nemzetiségi agitácziúkkal szem­
ben, az orosz szövetség felmerült fontosságá­
val szemben pedig kijelenti, hogy nem egyéb 
agyrénéL

Kováts József képviselő a nagytömeg 
lelkes és kitüntető éljen vihara közt zárta be 
beszédét.

BELFÖLD.
Az országgyűlési függetlenségi 

és 48-as pártkör szept. hó 25-en d. u. 6 
órakor a szokott helyen értekezletet tart.Tárgy :
A pártkor és az onnan kilépett képviselők meg- 
bizottainak együttes jelentése s ezzel kap­
csolatosan a pártkörből kilépett képviselők 
értekezletének átirata.

Tessék magyarul tanulni. A ka- 
ránsebesi román püspöki tani'óképzőben, a hon­
nan eddig alig került m magyarul értő tanító, 
az idén Dengi János kir. tanfelügyelő a nép­
oktatási törvény alapján 10 vizsgálattevő közül 
hatot megbuktatott a magyar nyelvből, egyet 
pedig a magyar alkotmánytanból.

A konverzió epilógusa A kon- ( 
verzió-műveletek sikeres befejezése alkalmából j 
a hivatalos lap a következő kitüntetéseket j 
hozza : A király Széli Kálmánnak a Lipótrend ; 
nagykeresztjét, Hegedűs Sándornak a Lipótrend 
középkeresztjét, Beck Nándornak, a Leszámítoló j 
és Pénzváltóbank vezérigazgatója iák a III. j 
oszt. vasKoronarendet és Darányi ignácz orsz. i sára.a mely még nem született meg,tehát amely­
képviselőnek pedig a titkos tanácsosi méltósá- j nek leglényegesebbjét, a kötelező polgári
got adományozta.

A béíyei vadászatok. Az »Orient« I 
gőzösön, mely Mohácson várja a vadászatra

házasságról szólót, még főbb vonásaiban sem 
ismerjük.

Kétségtelen ugyan, hogy a józan ész sza
kiránduló uralkodókat. Erényi Ullmann Lajos , bályai szerint, a minek nagy hazánkfia, Kos 
és Thaly Emil igazgatók fogják a Duna-göz- í suth Lajos is kifejezed adott, a bírálat joga 
hajózási társaságot képviselni s e czélból már mindenki részére lenmarad; csakhogy Eötvös
leutaztak Mohácsra. Thaly, mint egyúttal a 
társaság moháé s-p é c s i vasutjának üzlet- 
igazgatója, Pécsről Mohácsig az udvari vonatot 
is fogja vezetni. Az Orient gőzös parancsnoka 
Bénél kapitány, a kísérő hajóul kirendelt 
rFecske« gőzösé Zettl kapitány.

Kováts József beszámolója.
Kováts József, a h-nánási kerület orsz. 

gyűl. képviselője, f. hó 17-én tartotta meg be­
számolóját Hajdu-Nánáson több mint 6000 
főre rugó közönség előtt. Kováts képviselőt, j 
ki bentmaradt a függetlenségi körben, a sze­
retet mindenféle kitűnt tő jeleiben része­
sítették lelkes választói. -— Az országos kép­
viselő tovább mint egy óra hosszáig tartott 
beszédét éber figyelemmel hallgatta a nagy 
gyülekezet.

A beszámoló képviselő hosszabb beve­
zetéssel kezdte beszédét, kiemelve, hogy a je­
len országgyűlési ülésszaknak a kezdete is 
szerencsétlen volt, mert a kormány a helyeit, 
hogy a vallott kudarczokon okult s igy ja­
vult volna: a nemzet legszentebb érzelmeit 
tette próbára a Henlzi szobrának az 1848. 
49-iki honvédek által tervbe vett megkoszo- 
ruztatásávai.

A kormány ezen szándéka, még inkább 
a parlamenti harczban tanúsított magatartása 
ál'al bebizonyította, hogy semmi érzékkel nem 
bir a nemzet legszentebb érzelmei iránt s hogy 
a múltakon nem okulva és igy nem is javulva, 
a nemzet arczulcsapására mindig kész, ha azt 
Bécsben úgy kívánják, nyilván, hogy tovább 
uralkodhassék.

A nagv kudarcz kormányválságot is idé­
zett elő.

Károly képviselő az indítványt egyenesen azon 
föltétel mellett tette meg, hogy a kissebbség 
köteles a körből kilépni, a mint hogy ő és 
benső barátai, ha leszavcztatnának, tudni fog­
ják kötelességüket.

Egészen más a helyzet igy és más ezen 
kizárási feltétel nélkül; mert bár a bírálat 
joga kinek kinek biztosítva van a józan ész 
szabályai szerint s bár azt — mint Herman 
Ottó képviselő utóbb kifejezte — soha senki 
kétségbe nem vonta, de tény az is, hogy 
az indítványnak a kizárási feltétel alatti be­
adása úgy a pártkört, még inkább magát 
a pártot volt hivatva megbontani az által 
hogy az indítványt fentartás nélkül elfogadni 
vonakodó képviselők a pártkörből való ki­
lépésre köteleztettek: minek következtében a 
szabad bírálat jogát mar csak mint a párt- 
körnek nem tagjai, tehát mint megbénítottak 
gyakorolhatták volna, a mi aztán maga után 
vonta volna a választók két táborra szaka 
dását, a mi ismét a pártnak beláthatian 
mérvben való bomlására vezetett volna. Hogy 
pedig ezzel a hazának szolgálat volna tehető 
az valóban elképzelhetlen,

Kossuth Lajos irta Polónvi Gézához in 
tézett ismert válaszlevelében:

»hogy a függetlenségre törekvés érde­
kének minden más tekintetet alá ke'l rendelni, 
de azt semmi elképzelhető tekinteteinek alá­
rendelni nem osak nem kell, de nem is 
szabad.«

Kossuth Lajos szerint tehát táborunk­
ban szívesen kell látnunk azokat is, a kik 
állásuk vagy érzelmeiknél fogva a kötelező 
polgári házasságnak nem hívei ugyan, de 
az ország függetlenségéért velünk együtt har- 
czolnak.

KÜLFÖLD.

Az orosz hajó raj Francziaország- 
ban. Kopetihága, szept. 18. A czár tegnap 
megszemlélte az Ut horgonyzó orosz hadihajó­
kat es elbúcsúzott Mihály nagyherczegtől és 
Avelan tengernagytól. A Dunitri-Domskoj és 
Pamiat tizoma hadihajuk ma d. e. 11 órakor 
elindultak.

A czár orrvérzései. A Pol. Corr. 
egy kopenliagai tudósítása szerint, III. Sándor 
czár egy idő óta erős es gyakori orrvérzésben 
szenved és ez allapotáuak — a fennforgó eset­
ben — orvosi részről bizonyos szimptomatikus 
jelentőséget tulajdonítanak. Azonfelül a czar 
az utóbbi napokban erősen meghűlt s ez a 
roszszulléte volt az oka, hogy a czár nem kí­
sérte a dán királyi családot Rosskildébe, a hol 
a nemrég elhunyt Vilmos herczeget örök nyu­
galomra helyeztek.

Orosz hadi kikötő a Középtenge­
ren. Paris, szept. 18. Arene korzikai képvi­
selő a Matin mai számában a mellett kardos­
kodik, hogy engedjék át az ajaccioi kikötőt az 
orosz középtengeri hajórajnak, állandó hajó­
állomás gyanánt. A r é n e ma találkozni log 
Mohrenheim nagykövettel, hogy megnyerje ter­
vének.

A forradalom Brazíliában. Paris, 
szeptember 19. Az itteni brazíliai követség 
tudatja, hogy Rio de Janeiro! leguap délben 
erősen bombázták. A helyzet változatlan.

* A rágalmazott Magyarország
Az Oláh Liga czimü egyesület egy idő óta me-int 
rendszeres támadásokat intéz a magyar nem­
zet és a magyar állam ellen s szemenszed-tt 
rágalmait a müveit nyelvek mindegyikén ter­
jeszti Európában. Ennek az orvmozgalomnak 
a leküzdésére Kolozsvárott gróf Telekv László 
elnöksége alatt magyar bizottság alakult, mely 
azt czélozza, hogy azok a nemzetek, melyek 
hez az oláhok rágalmaikat czimezik,megkapják 
egyúttal az illetékes választ is. A bizottság a 
maga működését azzal kezdte meg, hogv Je. 
szenszky Sándor főügyész helyettesnek a Rep­
lika pőrében a kolozsvári esküdtszék előtt el­
mondott nagy vádbeszédét hat nyelvre lefordí­
tana és több ezer példányban kinyomatván, a 
világ minden müveit nemzetének megküldötíe.
A vádbeszédnek czime ebben a füzetben . 
rágalmazott Magyarország. s 
magyar kiadásából már a második ezret 
nyomják.

* Német keresztnevek. A belügy­
miniszternek tudomására jutott, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok az ország némely vidékén 
idegen nyelvű keresztneveket hasznain tk a 
magyar hivatalos iratokban is. A miniszter 
ezért újabban utasította az illető hatóságokat, 
hogy a jövőben minden magyar nyelvű hiva­
talos iratban a személyek magyar keresztnevét 
használják.

* Betiltott szinelőadások Belé- 
nyesen. Az oláh mozgalom óta szigorúan 
tiltva van Belényesben a csoportosulás. Egy 
vándor szintarsu'at játszott, néhány estén s az 
előadásokat a tüntetési mozgalom miatt be­
tiltotta a hatóság. A 28 tagból álló társu at 
most nagy nélkülözések közt várja,hogy mikor 
folytathatják i-mét az e!ő idá-okat.

* A bokszegi merénylet. A bécsi > Exra- 
postot«, mely a bokszegi merényletet a »M i- 
gyar Hírlap, után közölte, konfiskálták. Ez a 
mellett bizonyít, hogy a merényletből valami 
mégis tény.

* A megczenznrázott sajtó. A Kő­
szegen időző újságírókat nagyon felháborította 
az az intézkedés, hogy a sürgönyöket esik 
Auspitz ezredes czenzurája után volt szabad 
a távírdán továbbítani. Az újságírók által lel­
adott táviratok a következőleg voltak szig­
nálva : »Vidi Auspitz Obeisf.< Az újságírók 
azonnal Hieronymi belügyminiszterhez és 
Tisza Lajos ő Felsége személyekörüli minisz­
terhez fordultak, a kik hír szerint fel is ke­
resték Auspitz urat, de az ezredes felelete az 
volt, hogy a távírdára ment, és újból szigo­
rúan megparancsolta rendeletének betartását 
(Nem értjük, hogy minő jogon rendelkezik ka­
tona a polgári hatósággal .. ? Szerk.)

* Evangyéliomi elmélkedések. 
Dicsöfi József »Evangyélomi elmélkedések« 
czimü munkájának 15 és 16-ik füzetei f. hó 20-tól 
kezdve kaphatók Telegdi K. Lajos könyvkeres- 
kedesében.

* Hosszú nap. A legnagyobb zsidó 
ünnep, a hosszú nap, a »jom kippur«, teg­
nap este vette kezdetét. Az esthajnal csillag 
(eljöttével megnyíltak a zsinagógák s az ima- 
házak megteltek ájlalos hívőkkel. Ez alkalom­
ból ünnepi külsőt öltött a város is, a mennyi­
ben a boltok egy része zárva marad. Ma va­
lóságos bucsujávás volt az utczákon, zsidó 
polgártársaink tömegesen járván imaházaikat, 
mert ezen a napon még a hite iránt leg- 
közönyösebb zsidó is részt vesz az isteni­
tiszteleteken. Étien, szomjan várják tegnap es­
tétől kezdve a mai esthajnal csillag feljöttél, 
mikor azután véget ér a testi sanyargatás s 
megtelnek a ezukrázdák, kávéházak, vendéglők.

* A gyulai országos vásár Bé­
késvármegye alispánj i arról értesít bennünket, 
hogy a folyó évi augusztus hó 30-áról elma­
radt gyulai országos vásár folyó évi október 
hó 4- -8-ik napjain fog megtartatni.

* A kisújszállási gymnázium- 
ban, melyn k az idén 7-ik osztálya is meg­
nyílt, a tanév f. hó 18-án vette kezdetét. Előbb
— nagy közönség jelenlétében — ünnepélyes 
isteni tisztelet tartatott, mely alkalomból Gu­
lyás Lajos ev. ref. lelkész mondott buzgó imát.
— azután Prusinszky Gyula igazgató intézett 
lelkes beszédet a szülőkhöz és a tanuló tló­
sághoz. Végül az iskolai törvények olvas attak 
fel. A gymnazium uj, díszes épülete napról- 
napra emelkedik s a jövő tanévben mir a 8-ik 
osztályt is megnyitják, igy Kisújszállás, ez a 
derék kun város, teljes fögymnáziummnl fog 
rendelkezni. Debreczentöl a Tiszáig 
nincs református fögymnázium, 
e hiányt pótolni fogja most a kisújszállási 
E főgimnáziumra nagy jövő vár. A városnak 
sok vasútja lévén, a közlekedés könnyű és 
olcsó. Az idén máris 160 tanuló iratkozott be. 
a mi feltűnő nagy szám, mert ezelőtt a tanulók 
létszáma alig haladta meg a 100-at. A tanári 
kar tagjai a következők : Prusinszky Pál igaz­
gató, Bene János, Bognár Lajos, Molnár Jó­
zsef, KaBos Bálint, Pallagi Gyula. Zvarinyi La­
jos, Szabó József, Stromp József. Szevemley 
Barna. Kovács József kisújszállási s. lelkész 
vallási, Porteleki László éneket és zenét, Ráski 
Mihály pedig tornászától tanít. Mi voltál is- 
Kolánk ezelőtt mintegy 70 évvel, mikor én 
gyenge növendéked valek, s mivé emelt most 
a vallásos kegyelet, a hithüség s a hazaszere­
tet ! Legyen örök világosságod, örök életed !

(K. H. L.)
* Lukácsiu áthelyezése. A jobb 

levegő mán áhítozó Lukács Lászlót az igaz­
ságügyi miniszter rendeletére a pestvidéki lő-

1893. szepteni
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Városi tanácsi vég 
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Bodnár György 
ablakvastábláját

, egyik üvegtábláj
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Újdonságok.
■ A rágalmazott Magyarország

'i-u egyesület egy idő óta me, int 
támadásokat intéz a magyar nem- 

a: á .am ellen s szemenszedett 
. nyelvek mindegyikén ter- 

.r.paban Ennek az orvmozgalomnak 
• -*. árott gróf Teleky László 

ág . vr bizottság alakult, mely 
•. ív azok a nemzetek, melyek

■ kát zim ezik. megkapják 
■ - va tszt is. A bizottság a 

* - s * * azzal kezdte meg, hogy Je.
, ye.zhe’yettesnek a Rep- 

•z- • ír. esküdtszék előtt e|-
- beszédét iát nyelvre lefordít-

- : - dán - oan kinyomatván, a 
.: n-mzetének megküldött?.

-rk czime eoben a füzetben , a 
y a r o r s z á g. s 

már a második ezret

Neme: keresztnevek. A belügy-
tt, h >gy a köz-

- _ ■ • --rag n-me!y vidékén
- --stt-evrke: használnak a

- 3d is. A miniszter 
. az : .ető hatóságokat, 

minden magyar nyelvű hiva- 
-. -ze-r.e yes magyar keresztnevét

B-tiltott »zinelöadások Belé-
esen : ét. mozgalom óta szigorúan

t.yrsnen a csoportosulás. Egy 
r- . -z :: n-o.tny estén s az 

;n-e:es; mozgalom miatt be- 
: sag. A 2' tagból álló társu at 

--- a ’Zt várja,hogy mikor 
z • -.dá-okat.

A bokszegi merénylet. A bécsi . Exra- 
y a o s-zegi merényletet a > M i-

• a; « d .. . közölte, koofiskáiták. Ez a
íz r..hogy a merénylett ől valami

' A megczenznrázott sajtó. A Kő-
. - í : -:at nagyon felháborította 

a -iirg nyöke* esik 
czenzurája után volt szabad 

vább tani Az újságírók által tel- 
a következőleg voltak szig- 

Au-p'itz Óta 5.« Az újságírók 
belügyminiszterhez és 

-■ íé -zem-lvekurüli minisz- 
..* -k a kik h r szerint fel is ke- 

-. A ,'z urat. Je az ezredes felelete az. 
h- zy a távírdára rí,ént. és újból szigo- 

gparancsolta rendeletének betartását 
. r.. hogy minő jogon rendelkezik ka- 

a polgári hatósággal .. ? Szerk.i
E rangyeliomi elmei kedesek.

. elomi elmélkedés .-:<
-. 1 ."> e- 1 ’-ik füzetei f. hó 20-tól 

• x - e; .: K. i„3;o* kőnyvkeres-

Hosszu nap A legnagyobb zsidó 
: nap, a »jom kippur«, teg-

• - V..;- k-z.letét. Az esthajnal csillag
: -gnyi a zsinagógák s az ima-

- i x o- hívőkkel. Ez. alkivom- 
: • pi k-1 s t nitött a város is. a mennyi-

u.tok egy re-ze zárva marad. Ma va- 
: uvsujara- vo t az utczakon, zsidó 

Z ■ -ai ' me.'-’sen járván imaházaikat, 
izeu a na; on m-g a hite iránt leg- 

v- ■sehr. z-iJó ix reszt vesz az isteni- 
fl'i-n. szomjan várják tegnap es- 

kezdve a mai esöiájnal Csillag feljöttél, 
íz .■.r: v-gef »r a testi sanyargatás s 

. rázdák, kávéházak, vendéglők.
■ A gyulai országos vásár, Be- 

negye alispánja arról értesít bennünket,
igv ;. fo yó évi augusztus hó 30-áról elma­

rsz á go s vásár folyó évi október 
'-1-: na; ;ain fog megtartatni.

■ A kisújszállási gymnázium-
tn d rí az : t-n 7-ik o=ztálya is meg-

. ■ f. hó l'-án vette kezdetét. Előbb
k i i jelenlétében — ünnepélyes 

-r- tartatott, mely alkalomból Gu- 
- ev. ref. lelkész mondott buzgóimat,
,usinszky Gyula igazgató intézett 

szédít a szülőkhöz és a tanuló iíju-
■ Végül az iskolai törvények olvas attak 

A gymnazium uj, díszes epülete napról-
pra emelkedik s a jövő tanévben mára 8-ik 

■ legnyitják így Kisújszállás, ez a 
ti ;es íögvmnáziummal fog 

-z:., Delhreczentői a Tiszáig 
református fögymnázium, 

pótolni fogja most a kisújszállási 
g ..r.oziumra nagy jövő vár. A városnak 

ltja lévén, a közlekedés könnyű és 
. -, Az idén már.5 16u tanuló iratkozott be,

• tűnő nagy szám, mert ezelőtt a tanulók 
bz-irna a.ig haladta meg a 100-at. A tanári

• - g ai a következők : Prusinszky Pál igaz- 
. bene János, Bognár Lajos, Molnár Jó-

sí - Bálint, Pallagi Gyula. Zvannyi La- 
■•'■i'j József, Stromp József. Szeremley 

rna. Kovács József kisújszállási s. lelkész 
a- . Porteleki László éneket és zenét, Ráski 

lig tornászától tanít. Mi voltai h- 
x ezelőtt mintegy 70 évvel, mikor én 

\- . - növendéked vaiek, s mivé emelt most 
- - kegyelet, a hithüség s a hazaszere- 

. .égvén örök világosságod, örök életed !
(K. H. L.)

• Lukácsin áthelyezése. A jobb
•V u'án áhítozó Lukács Lászlót az tgaz- 

pgugyi miniszter rendeletére a pestvidéki 16-

poriárdülői fogházba, az Angyalföldre helyez­
ték at.

* Ifjúsági bál. Schaf János, előnyösen 
ismert fiatal taneztanitó, okt. 1-én, azaz va­
sárnap, a »Korona«-vendéglő láncztermében, 
tánczvizsgával egybekötött zártkörű ifjúsági bált 
rendez. Kezdete 8 órakor. A próba-vizsga 12 
órakor lesz. Belépti-díj 1 korona ; jegyek előre 
is válthatók. A talp alá valót Berti Gyula és 
zenekara szolgáltatja.

* A. helybeli állami főreál isko­
lában a tanulók felvétele és Leírása szep­
tember hó 25. 26. és 27-ik napjain délelőtt 
8—12 ig történik. Ugyanezen napok délután­
jain lesznek az augusztus hó utolsó napjairól 
esetleg elmaradt javító és felvételi vizsga,átok 
is. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása és a 
rendes tanítás kezdete szeptember hó 28-án 
lesz. Azokat, kik a jelzett időntul jelentkez­
nek, 8 napig még az igazgató felveheti, ha 
késedelműk okát kellőképen igazolni tudják ; 
október 3-án túl azonban a felvétel engedé­
lyezéséért már a tankerületi főigazgatósághoz
kell folyamodni. Egész évi tandíj 24 frt, a be­
írás 4 frt és 75 kr„ mely utóbbit a fölvétel­
kor mindenki okvetlen fizetni tartozik Sze­
génysorán jó tanulók tandíjmentességben ré­
szesülnek. A folyamodványokat ugyan a Nagy- 
méltóságu Vallás és Közoktatásügyi Miniszté­
riumhoz keli intézni, de azért az igazgatóság­
nál a beírás alkalmával kell be nyújtani. Deb- 
reczen 1893 szept. 18. Az állami főreá. iskola 
igazgatósága.

* Hajduvármegye mint jár- 
ványmentes terület. Az aiispáni jelen­
tés szerint Hajduvármegye járványmentes, 
mert aug. 31 ike óta egyetlen koleragyanus 
megbetegedés, vagy kolera betegség nem for­
dult elő a megye területén.

* Hullaszállitás a külsőségeken. 
Városi tanácsi végzés tudatja a mező ren­
dőr kapitánysággal, hogy a külsőségekről a 
hullát egyenesen a temetőbe kell szálltain s 
tiltva van a hulláknak a városban való be- 
hurczolása.

* Tűz Némethy István darabos 
utczai 1050 sz. alatti lakos gazdálkodónak 
ugyancsak késön jutott eszébe, hogy a mező­
rendőrkapitánynak bejelentse, hogy ezuezai 
13 sz. a. tanyáján aug. 31-ikén este 100 ke­
resztből álló búza asztagja leégett. Erről csak 
ma tett jelentést. Kár 250 frt. Biztosítva volt a 
búza asztag.

* A király kiflije Hamar megszaporodnának 
a milliomosok, ha miudenik pék 15 forintot kapna 
egy kifliért, mint a hogy Paulovszki Ede péklegéuy 
kapoít, még pedig a királytól. a kinek születése nap­
jára ez az ambicziózus ember egy óriás kiflit sütött 
remekbe s azt a következő levél kíséretében küldte 
fel Bécsbe a királynak:

Dicsőségesen Országló — Első Ferencz József 
ausztriai császár Magyarország apostoli királya — 
Nagy dicsőséggel üdvözlöm dicsőségednek születés 
napját. Kívánom a drága jó istentől, hogy sok számos 
születés napokat jó és fris egészségben méltóztassou 
élvezni, —Dicsőségesen Országló — Észté ajándékot 
méltóztassou elfogadni tiszta szivemből kívánom csa­
ládommal együtt — Rozsnyón 1898 augusztus 17-én 
— maradtam dicsőségesen országiénak — Legmélyebb 
szolgája családommal Paulovszk y Ede péksegéd — 
Lakásom 418 szám Rozsnyó Gömörmegye.'-

A király szívesen fogadta a péklegény aján­
dékát. mert 15 forin'ot küldött kabinetirodája utján 
a város elöljáróságához, hogy az összeget küldjék el 
Paulovszky Edének a kifliért.

* Fölmentett vádlott. Harsányt Já­
nos sikkasztással vádolva állott ma a törvény­
szék előtt, melynek tanácsa a következőkből 
állott : Elnök : Mocsy József, bírák : Konrád 
Samuel, l’alalitz Lajos, jegyző : Dr. Berger An­
dor, ügyész : Dr. Kosa Zsigmond Harsányt és 
Lengyel ugyanis felekeresetre elmentek a Len­
gyel édes anyja szórórostájával munkába. Ál­
lítólag azután Harsányt a szórórostát, mint sa 
jálját eladta volna. Azonban a tárgyalás során 
kiderült, hogy nem igy áll a dolog, mert Len­
gyel maga árusította el a rostát, mint magáét. 
Harsányit a kir. tvszék a vád alól felmentette.

* A zenede palotája, mely a nagy- 
csapó-utcza és a vár-uteza sarkán épül, nap- 
ról-napra mindinkább kiemelkedik a körülte 
levő alacsony épületek közül. Már a tetőzet is 
nagyobhára elkészült. E palota, melynek szép 
körvonalai az állványok alól is kitűnnek, 
nemcsak a csapó-utczának, de az egész vá­
rosnak is egyik legszebb épülete lesz.

* Kinevezések. A debreczeni ítélő­
tábla elnöke Gönczy József végzett joghallgatót 
és Kiss Endre larczali ügyvédjelöltet segély- 
dijas joggyakornokká nevezte ki és előbbit a 
m.-szigeti, utóbbit a nyíregyházai törvényszék­
hez osztotta be szolgálattételre.

* Betörési kísérlet és rablás. Mig 
izraelita polgár társaink tegnap éjjeli ájtatos- 
kodásuk alkalmával igénybe vették a nélkül 
is kevés számú rendőrségünket — lévén min­
den templom-helyiségük előtt két-három rend­
őr felállítva, hogy valamiképen és módon 
bajuk ne történhessék — addig a mások szer 
zeményére áhítozó gazemberek felhasználni 
akarva a kedvező alkalmat és éjtéli sötétséget, v i- 
zitet tettek oly helyeken, hol bizonyos 
prédához véltek jutni. így késes utcza sarkán 
Bodnár György kiskereskedésének a külső 
ablakvastábláját kifeszitve, mar az ablaknak 
egyik üvegtábláját kenőcscsel be is kenték, de

a szomszédban levő kutyák észrevették a sü­
léiben dolgozó mesteremberek által okozott 
szokatlan zajt s hatalmas ugatásaik által fi­
gyelmessé telték az alvó tulajdonost és szom­
szédokat, minek következében aztán a gazem­
berek kereket oldottak. Minthogy itten a sze­
rencse nem kedvezett nekik, kimentek a G i- 
lányi korcsmához, — tudva azt, hogy a 
bérlő most a templomban inádkozik — annak 
ajtóját feltörve, behatoltak a borivóba, hol is 
a bormérőasztal fiókjában,talált pénzt és több­
féle pálinkával telt edényt magukhoz véve : 
elmentek fáradalmaikat kipihenni. — Hát eb­
ből az a tanúság, hogy a rend - és csend őre­
inek nem az aszfalttal és gázlámpákkal ellátott 
főutezák vasredőnyös és wertheim-iakatos bolt­
jai előtt kellene sétálgatni, — hol úgyis van 
elég sürgés-forgás, — hanem oly utczákon, 
hol” a sötétség felhasználásával az ilyenféle 
mesterségből élők a leggyakrabban tenni 
szokták nem óhajtott tiszteletüket. —Figyelmé­
be ajánljuk a rendőrségnek a késes-utezai kis­
ajtónál, az uj iskolával szemben szabadon ha­
gyott üres telket, hová nem csak minden pisz­
kot és szemetet hordanak, hanem úgy nyá­
ron mint télen jó buvó helyül szolgál 
npm csak azoknak, »akiket otthon vetett 
ágyra nem várnak», hanem azoknak is, kik 
az ily meg nem engedett mesterségből szok­
tak élni.

Irodalom és művészet.
Kovács Gyula a Nagy Imre he­

lyén Nagy Imre helyének betöltésére a fő­
városi nemzeti színháznál nincs olyan erő, 
mint Kovács Gyula, a kolozsvári színház mű­
vésze. Kovács Gyulát ennélfogva a Schakespeari 
darabokban való állandó szereplésre szerződ­
tetni fogják a ^budapesti nemzeti színházhoz. 
Mint a budapesti lapokban olvassuk, a buda­
pesti nemzeti színház igazgatósága lépéseket is 
tett, hogy a nagy művészt a főváros részére 
megnyerje.

Á Képes Irodalomtörténet ki 
lenczedik füzete. Az Athenaeum kiadásá­
ban megjelenő * Beöthy Zolt által szerkesz­
tett képes magyar Irodalomtörténetből most 
kaptuk a kilenczedik füzetet, mely a vallásos 
irodalom korával és az ezen korbeli magyar

Ma délelőtt folyamán értesülünk, hogy 
ugyancsak az elmúlt éjjel három óra tájban 
feltörték ismeretlen tettesek Rankay József 
szent-anna utczai kis fűszer kereskedő bolt­
ját is. Az anélkül is gyenge ajtót felfeszitették, 
behatoltak az áru-szobába s mintegy 10—12 
frt ezüst és réz pénzt hoztak el a pénztár 
fiókból, — miután a papiros pénzt meg az 
este zárás után magához vette Rankay 
kereskedő. — Azon kívül élelmi szereket, 
szalonnát satöbbi pakoltak össze a tolvajok, 
csudálatosán tapintatosan vitték véghez a rab­
lást, úgy annyira, hogy a mellette levő szo­
bában alvók semmi zörejt nem vettek észre.
— G e d r a Széchenyi utczai füszerkereskedő 
jelenti a Il-ik kér. kapitányságnak, hogy az 
éjjel ismeretlen időben, ismeretlen tettesek 
bolt ajtaját feltörték, de mivel a zörgésre fel­
ébredj mikor a bobba ki ment, már hült 
helyét’ találta a tolvajoknak. Semmit boltjából 
el nem vittek. Az előadottakból kitűnik, hogy 
az éjjel egy szervezett kompáni a különböző 
helyeken betöréseket követett el. A rendőrség 
e tárgyban megindította a nyomozást, de még 
semmi eredményt nem ért el, csupán 
puszta gyanúja van, hogy a bandának való­
színűleg tagja lesz M S. helyb. csavargó, kit 
csak a múltkor eresztettek szabadon a bör­
tönből, hova rablás miatt került.

* Kolera gyanús — részeg asz 
szony. Tegnap csizmadiát fogott a redörseg 
F ó r i s Ferenczné 53 éves szakácsáéban 
a csapó-utczán hirt len összerogyott. Beszál 
lilottók a járványkórházba, hol azonnal gyógy 
kezelés alá vették, mígnem kisüli, hogy alapo­
san felpálinkázott s e miatt vettek erői rajta 
a kolera-gyanús tünetek. Ma, hakijózanodik, ki­
bocsátják.

* Vállalkozók ügyeimébe. Az akna 
szlatinai föbányahivatal gabona szükséglétének 
beszerzése vegeit október 9-en versenytárgya- 
ást tart. A közelebbi feltételek aluli i t kama­

ránál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Dehreczen 1893 szeptember 18. A keres­
kedelmi és iparkamara.

* Tolvaj inas. Wolafku Nándor püs­
pöknek megint egy inasa állott ma a rendőrség 
előtt, ügy látszik, nincs szerencséje az inasok­
kal. Z e 1 i z i Imre ott alkalmazott inas eltol- 
vajlotla Orosz Sándor nevű püspöki hu­
szárnak 48 írtját. Megbüntették.

* A Csokonai-körből. A Csokonai­
kor irodalmi szakosztálya f. hó 21-én, azaz 
holnap d. u. 4 órakor, a kereskedő iljak egy­
letének helyiségében, ülést tart. Tárgy: Meg­
alakulás. — A kör választmánya ugyanott d. 
u. 5 órakor lart ülést, melynek tárgyai a kö­
vetkezők ; 1. Szakosztályok jelentése. 2. A fel­
olvasó ülesek előkészítése. 3. Folyó ügyek. 4 
Indítványok.

* Kereskedők figyelmébe. A nagy- 
méltóságu m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
ur a »Wutzei Frigyes és társa« budapesti 
ezég áltál letesitett, és a magas kormány anyagi 
támogatása mellett fentartott »Első magyar 
iróngyár«-ra azzal hivá föl figyelmünket, hogy 
ezen e nemben egyedül álló hazai vállalatot 
lehető széles körben ismertetve ajánljuk. Az 
alulírott kereskedelmi és iparkamara ennélfog­
va nevezett ez ég gyártmányait az érdekelt t. 
kereskedő közönség pártoló figyelmébe »legme­
legebben« ajánlja. Debreczen, 1893, szeptember 
hó 12-kén. A kereskedelmi és ipar­
ka m a r a.

* Garázdálkodó czigányok. Hor­
váth András téglavelő czigányt, ki többed ma­
gával Csíki József zenész disznótorán hivatta 
nul megjelentek s úgy a gazdát, mint a vendé­
geket is megtámadták, — egyiket egy késsel 
Horváth meg is szúrta — 6 havi börtönre 
ítélte a tvszék ma d. e. Vádlóit s kir. ügyész 
felebbeztek.

skolázással fog alkozik. Széchy Károlynak, a 
kolozsvári egyetem jeles tanárának, a kaiho- 
likus visszahatás koráról irt czikkee füzetben 
befejeződik s e-/t követi a »Pázmány Péter és 
köre« czimü fejezet, mely nem kisebb embert 
dicsér szerzőjéül mint Fraknói Vilmost, a ki 
kétségkívül leghivatottabb ezen irodalmilag oly 
kimagasló férfiú jellemzésére és irodalmi ha­
tásának tárgyalására. — A Pázmány-czikket 
követi a »Régi iskolázás« czimü Felméri La­
jos kolozsvári egyet, tanár tollából eredő, — 
szintén vonzólag megirt és érdekes illusztra- 
tiókban bővelkedő czijík kezdete. A kilencze- 
dik füzet 18 szöveg-képen kívül még két kü­
lön mellékletet is tartalmaz, az egyik Heltai 
krónikájának czimlapja, a másik Zay Ferencz 
■Landorfevrvar elveszése« ez. munkája kéz- 
ratának első lapja kitűnő hasonmásban. Mind­
két melléklet finom hollandi merített papíron 
van nyomatva. — Ismételten felhívjuk az ol­
vasó közönséget ezen mü pártolására, mely 
dísze, tartalmi és alaki előkelő volta tekinte­
tében felelte áll minden eféie külföldi vállalat­
nak. Az uj füzetből örömmel értesülünk, hogy 
a mü nem fog 18 -20 lüzatie összeszorittatni 
a mi csak a legfontosabb irodalmi korszakok 
mostoha tárgyalását jelentené, hanem 25—28 a 
tárgymutatókkal legfeljebb 30 füzetből fog ál­
lam, oly terjedelme lesz lehál, melyet kezdet­
től fogva helyesnek és szükségesnek ismertünk j 
fel. Az egyes füzetek (á 40 kr.) minden könyv- j 
kereskedésben kaphatók. Előfizetést 10—10 
füzetre (4 frltaij elfogad szintén minden ha­
zai könyvkereskedés és a kiadóhivatal. 
(Athenaeum könyvkiadóhivatala. Budnyest, 
Ferencziek-tere 3 sz.)

Jókai Mór regényeinek képes 
diszkiadása a 13.füzetig haladt előre, n Ma­
gyar Nabob már vége felé közeledik a mozt 
megjelent füzetekben, melyek fényes kivitelit 
aquarellekben és szebnél-szebb szöveg ajzok- 
ban eléggé bővelkednek. Csak a fra.icz.ia iro­
dalom dicsekedhetik egyes kiváló regényeinek 
ily fényes előkelő kiadásaival, a Nábob jelen 
diszkiadása ezekkel is kiállja a versenyt. Mint 
értesülünk, Jókai e kiadáshoz külön előszót ir 
mely I yel ezt jubiláns emlékké avatja. A füzetek 
egvenkint (á 40 kr.) kaphatók és megrendel- 
hetők minden könyvkereskedéstől valamint a 

iádétól. (Athenaeum könyvkiadóhivatala, Bu­
dapest, Ferencziek-tere B.sz.)

A közgyűlés megbízta az elnökséget, hogy 
e felvételek elkészítése iránt intézkedjék.

Tárgyal látott az 1896-iki ezredéves ki­
állítás debreczeni kerületi bizottságának anyagi 
támogatás iránti kérvénye.

Tekintettel a fontos nemzeti ügyre me­
lyet a kiállítás hazánk ezred éves történeté­
ben elfoglalni és képviselni hivatva lesz. a 
közgyűlés készséggel szavazza meg a kerüle­
ti kiállítási bizottságának az évenként kért 
400 forintot az 1894-ik évtől kezdodőleg. az 
1893-ik évre pedig, tekintve hogy kiállítási 
ügyben már ez évben is merültek fel kiadá­
sok, 300 forintot bocsát a kerületi bizottság 
rendelkezésére.

Amenyiben továbbá magának a kama­
rának is lesznek kiadásai a kiállítást i i ető - 
leg, elhal irozza a közgyűlés, miszerint ezen 
kiadások fedezhetése szempontjából már az 
1894 évre szóló költség előirányzatában 500 
forintot felvesz.

Előterjesztetett ezután a kamara 1894 
évi költség előirányzata, mely a kiállítás 
czéljaira feutemlitett 1000 forinttal, valamint 
a m.-szigeti kereskedelmi és- ipariskola vé­
szére adandó rendes segély összegen felül 
90 forinttal együtt 16, 964 forintnyi összeg­
gel megállapítva, elfogadtatott.

Dr. Király Ferencz titkár beterjesztvén a 
kamara kerületének 1892 évi kereskedelmi 
ipari, forgalmi stb. viszonyairól szerkesztett s 
a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztett 
jelentését, a közgyűlés a szakszerű s a kama­
rai kerület közgazdasági viszonyait hűen fel­
tüntető jelentés összeállításáért elismerését 
nyilvánítja.

Tárgyaltatott üzv. Kolbenhaver Edénének, 
férje Kollienhayer Ede kamarai nyugdíjazott 
iroda tiszt elhunyta folytán, nyugdíjaztatása 
iránt intézett kérvénye.

A kérelem teljesíthetőnek találtatván, ne­
vezett részére a nyugdíj illetmény a szabály­
zat értelmében f. é április ltől kezdőleg folyó- 
vá tétetett.

Seszlina Lajos kamarai elnök indítvá­
nya folytán elhatároztatott, hogy a debrecze­
ni államvasuti indóház és pályaudvar kibő­
vítésének, valamint a pályaudvar keleti ol­
dalán a vasútnak szekér forgalmi czélokból 
eszközlése tárgyában felterjesztés intéztessék 
a kereskedelemügyi minisztériumhoz és meg­
keresés intéztessék Debreczen város törvény­
hatóságához.

Miután még az elnökségnek az O Felsé­
ge arczképén-'k beszerzésére vonatkozó jelen­
tését a közgyűlés belybenhagyólag tudomásul 
vette s kamarai titkár indítványa folytán a 
fogalmazó és irodai személyzetnek jut alomdi­
jat szavazott meg, - Dr. Király Ferencz tit­
kárnak a kamara és a közgazdasági ügyek te­
rén a múlt évben is kifejtett tevékenységéért 
teljes elösmerésének kifejezése mellett köszö­
netét szavazott.

Keresk. és iparkamara közgyűlése*)
A kereskedelmi és iparkamara múlt 

szombaton délután tartotta rendes közgyűlé­
sét saját helyiségében Seszlina Lajos elnök 
elnöklete alatt.

Jelen voltak a kamarai beltagok közül 
Szabó Kálmán kamarai ale'nök, továbbá Zá- 
dor Lajos, Stenczinger, Vágó Andor, Novell: 
Ede, Mayer Emil, Erber Vilmos, Kuczik Ga­
bor, Ekli Gábor, Gyarmathy Lajos, Katona 
lózsef. Boldog István

Á kültagok sorából : Somogyi Ferencz, 
Zsigmond Béla, Kádár Péter (M. Sziget) Nyit- 
ray Jakab (T.-Szt. Miklós) Jankó Imre (Kar- 
czag) Kovássy Zoltán, levelező lag M.-Szigetről.

Az ülés megnyitása után tárgyalás alá 
vétettek az érkezett miniszteri leiratok, me­
lyek közül felemlítjük a véleményezés végett 
megküldött s az 50 kilogram szerinti árjegy­
zés áltálánositása tárgyában intézett leiratot.

A kamara közgyűlése azon nézetben van, 
hogy a súly egységnek 50 kilogram szerinti 
általánosítása nem _ időszerű és nem czélsze- 
rü, minélfogva a miniszterhez intézendő tel­
terjesztésben a tervezett újítás mellőzését s 
az eddigi száz kilugram! szerinti árjegyzés 
meghagyását fogja javasolni.

A kereskedelmügyi miniszter felhívta a 
kamarát, miszerint a keréktalp szélesség kö­
telező megáhapiiása tárgyában tegyen ja­
vaslatot.

A közgyűlés a kevéklalp szélesség köte­
lező megállapítását nem tartja czélszerü- 
nek, mert a mi talaj viszonyaink különfélése- 
génél fogva ez lehető sem volna, s igy e 
tárgyban intézendő felterjesztésében a vonat­
kozók indokok közlése mellett a szóban levő 
intézkedés mellőzésst fogja a kamara javas­
latba hozni.

A kereskedelmiügyi miniszter, mint az 
1896-iki országos kiállítás központi bizottsá­
gának elnöke felhívta a kamarát, hogy a ki­
állítás keretében rendezendő háziipari és et­
nográfiai csodort részére a kamara kerületé­
ben levő legjellemzőbb paraszt házakról felvé­
teleket készítessen, s azokat terjessze fel.

*) Lapunk
maradt ki.

tegnapi számából lérsz üké miatt 
Szerk.

TÖRVÉNYSZÉK
Párbaj ügy a törvényszék előtt

Propper N. János a nagyváradi kereskedelmi 
iskola igazgatója még a múlt évben párviadalra 
való kihívás miatt bünfenyitő feljelentést tett 
dr. Aezél József gymnasium! tanár, valamint 
megbízottai lovag Pellegrini Albert és Déry 
Béla ellen. A nagyváradi kir. törvényszék 
ez ügyben most beszüntető végzést hozott.

A kiadóhivatal üzenete.
A termény és áru-raktar r. társaságnak, 

helyben. IPána néztünk a dolognak s meg­
győződtünk róla hogv a kiadóhivatalból pon­
tosan megy a lap (Egyáltalában olyan pontos 
a mi lapunk expediálása, hogy legfeljebb egy 
félévben érkezik hoz ink egy reklamáczió.) A 
hiba tehát a postán lesz; ott tessek rekla­
málni az elmaradó lapokat.

Különfélék.
Egy millió használt lóvasúti jegy.

Két bankár, egy berlini s egy brüsszeli, 
még február havában 20.000 mar­
kába fogadott, ki hoz össze karácsonyig egy 
millió használt lóvasúti jegyet. A fogadás fel­
tétele az volt, hogy a vesztes 
kát jótékony czélra adja Alig hogy a fo 
hire a közönség tudomására jutott, Bruszelben 
is, Berlinben tömegesen hozták gyermekek a 
bankároknak az elhasznált lóvasúti jegyeket, 
melyeknek százáért a berlini bankár 5 fillért 
fizetett. Végre is a berlini bankár győzött s a 
brüsszeli bankár már ki is jelentette, hogy a 
20.000 márkát a győztes nevében egy berlini 
jótékony intézetnek fogja átadni.

Rettentő párbaj folyt le Nemes-Mi- 
loticsen, Báes-megyében. F. hó 15-én a deli 
vonattal egy társaság érkezett Zomborból és 
egy bérkocsival kimentek a közeli erdőbe. Ott 
Lubovits Mitru és Töllössy Géza pénzügyi tiszt­
viselő között, mint a »N. P. J.« Írja, kardpár­
baj volt, melyet erős szenvedéllyel vívtak és 
a mely azzal végződött, hogy Lubovits számos 
szebet kapott a vállára, hogy harczképtelenné 
lett. Délután 4 órakor, miután minden kibékí­
tési kísérlet eredménytelen maradt, a párbajt 
folytattak pisztolyra. Erre a párbajban kaPot 
sebeik következtében beállott vérzés fo y 'n e 
lévén gyöngülve, bekötözve jelentek 'n^. - 
két golyó talált; Töllőssv a bal fekőka; jái, 
Lubovits pedig a melle közepén kapott súlyos 
sebet. Mind két sebesü tet

20.000 mar­
fogadás

kórházba kellett



szállítani. Lubovits életéről, ki nyolcz karává- $ 
gást és mellébe egy golyót kapott, az orvosok j 
lemondottak. A párbaj oka politikai vitatkozás j 
volt. Lubovits túlzó szerb és magyar faló, míg 1. 
ellenfele Töllössy erős magyar érzelmű. — ' 
Egv zombori mulatóhelyen koczczan-ak i>sz- 
sze és ebből keletkezett a kétségbeejtő
párbaj. . ,

Tízezer knba. Egyik csanadmegyei 
községben a napokban egy 70 éves öreg ur 
halt meg, ki furcsa végrendelkezéssel emléke­
zett meg jóbarátairól. 10,000 kubaszivait ha­
gyott azoknak, kik temetésén neki a végtisztes­
séget megadják, ezenkívül még az a jámbor 
óhajtása is volt, hogy barátai addig ne oszol­
janak szét a halottas háztól, mig borait meg 
nem itták. A végrendelet mindakét pontját lelki- 
ismeretesen teljesítették.

Meglopott államkincstár. A fiia- 
delfiai államkic-tarban, mint egy washingtoni 
telegramm jelenti, az utóbbi időben nagy lopást 
követtek el. A [ mezében 1887-ban elhelyezett 
16 millió dollár készpénz revíziója alkalmával 
a pinezét nyitva találták és konstatálták, hog) 
134,000 dollár hiányzik. A pincze őrét letar­
tóztatták, mire bevallotta, hogy a lopást ő kö­
vette el és megmondta, hogy hol van 100,000 
dollár elrejtve. Ez összeget meg is találták és 
a letartóztatott ör megígérte, hogy a még 
hiányzó 84,000 dollárt is megtéríti.

A megmozdult föld. Szerbiában az 
utóbbi napokban tudvalevőleg erős földrengés hú­
zódott végig. Azon az éjjel,mikor a földrengés leg­
erősebb volt, Szemendriában meggyilkoltak egy 
gazdag kereskedőt. A rendőrség megtalálta a 
vasszekrény kulcsait, s mikor magat a szek- 
lenvt felnyitottak, kiderült, hogy a pénz és az 
értékpapírok hiány nélkül meg vannak és a 
szekrényben levő kétezer arany is érintet­
ten. Eleinte ; rra gondoltak, hogy a gyilkossá­
got bosszúból követték el. de utóbb kitudó­
dott. hogy a gyilkosok a földrengéstől ijedten 
meg s elszaladlak, a nélkül, hogy a pénzhez 
hozzányúltak volna.

Hol vannak a tanulók? Mulatsá­
gos esetet írnak Pozsonyból. A pozsonyi keres­
kedelmi akadémiának az idén 278 tanulója 
van. A napokban a tanárok, mint rendesen, 
bementek az illető osztályokba s nagy megle­
petésükre látták, hogy mind a három osztályban 
összesen csak 28 tanuló van jelen. Épen 250 
hiányzott. A tanárok kérdésire kitűnt, hogy a 
távol-maradók zsidók, akik egyházi ünnepük 
miatt maradtak távol. A 28 keresztyénből egy­
elj osztályra 9—10 jutott s ezekért nem volt 
érdemes előadást tartani, azért a 250 hiányzó, 
mint nagy többség kedvéért arra a néhány 
napra bezárták a kereskedelmi akadémiát.

Közgazdaság.
Szüreti kilátások. A Duna balpart­

ján Gverge szüretre van kilátás; még ott is. 
hol jobb eredmény ígérkezett, csökkent a tér 
méskilátás. A peronospora több helyütt elha­

talmasodott s általában nagy területeken lé­
pett fel.

— A Duna jobb partján. Nehezen érik 
és még o t is, hűl többszöri permetezés vé­
geztetett rajta, kisebb-nagyobb mértékben még 
most is pusziit a peronospora. Helyenkint 
azonban, hol szabályszerűen kezelték és az 
időjárás is kedvező volt szépen mutatkozik és 
jó termést Ígér.

_ A Duna-Tisza közén helyenkint, a
hol a peronospora ellen védekeztek, meglehe­
tősen mutatkozik, de itt is nagyban csökken­
tette a termést a hideg idöjara . Kitűnő jó 
termést várnak Pest-Pilis-Solt-Kiskun varme­
gyei Apostag községben.

A Tisza jobb partján a peronospora 
szintén igen nagy károkat okozott.

— A Tisza bal partján a szépen állott 
szöllőket is, a hol nem permeteztek, tönkre­
tette már a peronospora, alig egy két járás­
ban mondják kielégítőnek a termést. A filoxe- 
ra is pusziit.

— A Tisza-Maros szögén, a hol a filoxe- 
ra és peronospora tönkre nem tette a szőllö- 
ket, igy Aradvarm-gyében is, ott az eredmény 
kedvező. Általában csakis a permetezett sző­
lők fognak termést adni. A nem permetez elt­
ekről hullanak a bogyók és fürtök egyaránt, 
Egyes jól kezelt sző.őkben igen szép termést 
remélnek.

— Az erdelvi vármegyékben, a hol kel­
lően permeteztek, elég jói ígérkezik, inásu.t 
gyenge.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések szeptemb. 19. — Ruza őszre 7.38 
pénz, 7.39 áru, tavaszra 7.81 pénz, 7.82 áru. 
Tengeri 1894. máj—jun,-ra 4.88 pénz, 4.90 áru. 
Zab őszre 6.55 pénz, 6 56 áru. — Kaposzla- 
repeze aug.—szept. 15 75 pénz, 15.85 áru.

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.
szeptember 18.

a, Hízott sertés árak : !. Magyar első rendű : i 
öreg nehéz (páronkiut 800-400 klgrou felüli súlyban
_______ __ 2, öreg közép (páronként 800—400 klg
súlyban) —----- .— 8. Fiatal nehéz jpáronkint 820
kigron felüli súlyban) 43-—44' 4 Fiatal közép (pá­
ronkiut 251—820 klgr, súlyban 43.-44.---- - 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) íö.—

_ II. Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkiut 28"
kigron felüli súlyban) 44-----45,- 7. Közép (páronkiut
2201—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.— III.
Szerbiai : 8, Nehéz (páronkiut 260 kigron felüli súlyban1 
42____48 — 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban 42.-----48.— II. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban 40 —43.----- . Serlés létszám : szept. 17-'k
napján volt készlet 184.314 darab. A hiaott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
vertes 16 — 18.—, malacz 11—20 hónapos korban 
Mhajtatott 4013 drb.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
í Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Med. univer.

Dr. GUTTMAM EDE
fogorvos

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-sö emelet.

szállítja
MT- A LEGGYÖNYÖRŰBB -Hg

virághagymákat.
Jegyzék kívánatra Ingyen bérmentve megkiüdetik.

(404.) 5—5

7748 és 7790/1893.

Árverési hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, hogy a város tulajdon:!: 
képező következő tag földek u. m :

1. a szikgáti cserép ve tő és az állam 
vasút mellett dél irányban fekvő 296 hold ... 
693 mi-öl majorság! föld,

2. a szikgáti cserépvető körüli 28 hold 
epreskerti föld, az ezen levő gazdasági épü­
letekkel és az innen északra fekvő s egy tag. 
ban 374 hold és 180 d-öl majorsági földdé' 
s ezen 1 és 2 alatti két tag föld külön-külön 
és együttesen is, — továbbá.

3. a paliagi 365 hold és 2331/aC-öl [Pr.-; 
letü VIII-ik tag fold, és

4. a paliagi 365 bold és 2331 ,3-öl terü­
letű IX-ik tag föld, a rajiok levő gazdasági 
épületekkel, a városház nagytermében foivó 
1893 évi október hó 4-ik napján d. e. 9 (,fa­
kor nyilvános árverésen a jövő 1894-ik évi 
október 1-től hatévre, a városi számvevő hi­
vatalnál megtekinthető feltételek mellett 
haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal értesil- 
tetnek, hogy a feltételekben jelzett kikiáltási 
árak 10%-át bánat pénzül az árvereltető 
küldöttség kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen 1893 Szeptember 11.
a városi tanács

(414.) 2—2.

áriaczelli
óv: gyomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetők : étvágytalanság a 

gyomorgyengesége, bűzös lehellet. felfujtság. savanyú felbüfögvs has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasztás, sárgaság, undor és há­
nyás, gyomorgörcs, kemény székelés vagy szükölés — Hathatós gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hamorrhoidaknál 

Nevezett betegségeknél a MARI ACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaczk ára. használati utasítással együtt. 40 kr. Kettős palaczké 70 , 
kr. Központi szétküldés BRADY K Á RQLY gyógyszerész által Krem- 
sie; ben, (Morvaország.) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal : »Valódiságát bizonyítom.< E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók .

Debreczenben : M i h a 1 o v i t s István. Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mi hályfalván: Mátray István : Diószegen : Vadav 
Ignácz, Hadhazon : Farkas Ödön. Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 38—43
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

uLjonan "boi:eiid.©zett

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCíISMEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.*3K ©
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©
I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0—------ ---------------
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

---------------—----------------------- © ~
SZÁMIAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ____

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

© ©-

®~

bor- es nim-vignettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

tyg- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek 3K1
© ©-

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
2^* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^Jj

-©

-©

XXV. évfolyaj
Előfizetve! árak

helyben, vagy poétán küldve ]
Egész évre . . . 10 frt
Félévre . . . 5 *
Negyedévre. . . 2 »
Bgy bóra 1 >

Egyes esem 4 kr.

lap szellemi részét illet* mindéi! 
•meny a szerkeeztdeepbe ti*őtér 1 < 

bérmentve kfllJendŐ

Elültethetni helyben I

Telegdi K. Lajos k5nyvkere»ke«teJ 
•• » kiadóhivatalban Főtér 18J® 

•btt.)

Utszél
(M—s.) Külső oj 

riiséggel halad a vál 
viruló s izleles gyüf 
között. Ezek a gyümj 
utakat teszik széppé! 
nem egészségi és köf 
ból is nagyfonlossái 
I. t.-cz., mely a közti 
szól, czélozza azt. hj 
lünk is befásitandd 
foganatba vételnél 
nem szabad.

A községi faiskj 
jednek. Közbirtokosd 
letek s maga az 
Egyesület is időről 
nak a faiskolák érc 
rium jutalmakban rl 
és értelmes néptanil 
mölcsfaiskolákat lét/ 
A vasutaknál szabáé 
lakása körül négy vei 
mölcsfát felnevel: aí 
kívüli esetben mozdj 

De mindezek 
gazdag eredményekl 
csak a faiskola kéz 
kezelőket be nem o| 
az utmeslernek, bog 
szerezzen be, hogy 
szonyoknak s hell 
megfelelők legyenek] 
tés és kezelés idejűi 
tudni kell az érték/ 
tartás körülményei! 
lehetne elkerülni a| 
munkát; elkerülni 
újra oltásnak és má 
zásnak meddőségeit I 

Nagy kérdés Ni 
mölcs megőrzés. Sol 
lopást bűnnek sémi 
dás, hogy a gyűrni 
szabad természet ni 
szedheti és hordha'J 
kultúra és a mezői 
mezőgazdaságról all 
vények fognak segil 
az emberek, hogy I 
szabad büntetlent! 
pocsékolni ; ha Iá ti 
denkinek van, aki 1

A „DEIIRFXZ 

Kossuth Lajos,]
Azon számtalan! 

elvesztését eléggé nerj 
Kossuth Lajos bee; 
Mindkettő színpadi 
adatott.

Élő emberek lát| 
deli fogalmazványát 
zunk utánunk. Egyik! 
a Kossuth Lajos állá 
Janka müvei közül ml 
mil a »János Finnlam 
1893. május 21-én aj 
ban utoljára, illetvi 
1842. szeptember 21- 
mélyei következők vJ 
Fáncsy ; Mária ki rab 
király mostohateslvj 
Barthia, Katalin, Jánc 
Zsigtnond, János fia: 
gróf Lendvay, Braskl 
varhelyi M., Wolovs 
Szentpéteri: Bodvid 
Csepregi; Theit — 
Néhány év előtt me! 
nemzeti színház kézi! 
fájdalom azonban, élj 
Sándorral egy ízben f 
ítéltük. de nem volt.

Nyomatott a »Debreczen* nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


